

运血送单巡检，“无人机跑腿”飞入生活

从产业培育到大众体验，济南低空经济乘势“高”飞

读懂济南

记者 管悦 济南报道

从运送“救命血”到山顶“热乎饭” 低空经济场景不断上新

低空经济发展，场景是关键。11月19日上午9点，一架搭载医学标本的医疗专用无人机自济南北部的星齐医学准时起飞。在广安门医院济南医院（共青团院区）中转后，继续飞往该院东院区，全程27公里仅耗时28分钟。其中，两院区之间的17公里航段，无人机仅用17分钟即完成运输，较传统方式时效提升63%，为危急重症患者的诊断赢得了宝贵的“黄金时间”。

与此同时，山东大学齐鲁医院也借助无人机开辟出一条“空中绿色生命通道”。从山东省血液中心直达医院停机坪，全程点对点精准配送仅用时5分钟，实现了从传统“地面急救”到“空地一体”重症救治体系的升级，为生命救援注入强劲的“低空加速度”。

无人机不仅守护生命，也在温暖城市的脉搏。在济南市政供热管网沿线，搭载红外热成像仪与高清摄像头的无人机开展常态化巡航，实时回传温度场数据。如今，近百公里的输热管网仅需2个多小时即可完成全面巡检并生成检测报告，以科技之力筑牢泉城冬季供暖“生命线”。

低空经济带来的高效与便捷，也正悄然融入市民的日常生活。在千佛山顶，游客只需手机一键下单，无人机便能将外卖精准送达手中，解决了山地景区“最后一公里”的配送难题。通过空中直线航线，无人机有效规避了复杂地形与交通拥堵，将配送效率提升约67%。

在济南中央商务区，无人机快运航线也已投入运营，让快递包裹“走空中”。从解放东路一快递营业部至人寿大厦北塔，全程约3公里，无人机运输仅需3—5分钟即可空中送达楼下的智能接驳柜，让“无人机跑腿”成为城市物流的新风景。

医学样本搭乘“空中快线”争分夺秒、快递包裹自动飞抵楼下智能接驳柜、建筑垃圾通过“飞天”模式高效清运……从小众试点到大众体验，一架架无人机正飞越济南城市楼宇与山河乡野，从想象中的新奇概念，化身为现实里的“空中助手”，赋能千行百业。

从物流“最后一公里”到行业“全域一盘棋”，济南低空经济何以乘势高“飞”？



在广安门医院济南医院东院区内，有医务人员正在拿取无人机送来的医学标本。

从产业布局到生态培育 济南构建低空经济“四梁八柱”

无人机频繁“上天”的背后，是产业生态的扎实“落地”。除场景创新外，济南通过产业联动、资本推动与人才驱动，正逐步构建起要素齐全、循环畅通的低空经济创新生态。

在文旅新体验上，商河机场开通4条低空自驾航线，开拓沿黄空中游览新场景；“2025济南国际泉水节——‘泉染星穹’无人机表演”以5000架无人机同步升空，依托300余项专利实现精准编队，创山东规模之最；在农业新动能上，植保无人机已成为智慧农业标配，广泛应用于作物喷洒与病虫害防治，推动田间管理向精细化、科技化转型；从产业新规模上，重点围绕电动垂直起降航空器(eVTOL)、通用及无人驾驶航空器等领域，加大招引力度，吸引一批国内领军企业与优质项目落地；在城市管理上，专门成立“济南市航空勤务飞行队”，纳入市级专业队伍管理体系。

从产业链新业态上，由济南能源集团牵头，联合山东大学、中国航空工业集团等成立低空经济产业联盟，推动产业链从“单点探索”迈向“系统联动”；从投资新势能上，第八届中国(济南)新动能创新创业大赛期间，16个低空经济重点项目集中签约，计划总投资77.68亿元，并同步设立总规模100亿元的空天信息与低空经济产业基金，为产业发展注入强劲资本动力；从人才新根基上，济南积极支持空天信息大学去“筹”，山东交通学院牵头打造专门的应用型人才培养基地，聚焦相关科研人才培养。

从平台新服务上，济南低空经济发展集团打造国内首个面向公众的一站式低空服务平台——“济南低空”App，支持无人机租赁购买、多场景飞行服务呼叫，并构建“培训—考证—接单”闭环体系，拓展低空经济就业市场；从生态新矩阵上，浪潮智慧科技正建设全国首个城市级低空经济创新高地，汇聚200余家合作伙伴，持续深化“技术+场景+生态”三位一体发展模式。

从政策护航到基金赋能 低空经济“飞得高”更“落得实”

低空经济作为培育新质生产力、打造增长新引擎的重要方向，其发展需要顶层设计、政策支持与服务保障的系统合力。

近年来，济南将低空经济确立为引领产业升级、构筑未来优势的关键赛道，持续推进产业生态构建。2024年10月，济南率先成立低空经济发展集团；同年11月出台的《济南市低空经济高质量发展实施方案》明确，到2027年，引育低空产业链相关企业200家以上，产业规模达到200亿元。

2025年初，济南创新设立由市级领导牵头的空天信息(低空经济)产业发展办公室，累计组建空天信息产业基金14只，总规模达40.32亿元，实缴投资26.23亿元，其中2025年新设基金8只、规模17.45亿元，为产业发展注入持续动力。同时，专项人才补贴、空域审批简化、市场准入优化等配套政策陆续落地，持续优化低空经济发展环境。

“济南低空经济正告别‘尝鲜试点’的探索阶段，稳步迈入‘规模化落地’的关键发展期。”山东交通学院航空学院副教授高翔介绍，济南已具备扎实基础、完善体系和广阔市场。“济南低空经济实践，不仅为自身发展注入活力，也为其他城市提供‘济南样板’，形成一批成熟可复制模式。”

在高翔看来，随着“十五五”规划建议明确提出加快低空经济等战略性新兴产业集群发展，未来，济南通过持续强化政策、技术、人才与场景支撑等，必将在万亿级赛道中抢占先机，形成具有全国影响力的低空经济产业集群。

高翔建议，随着技术突破和空域管控逐步开放，济南未来应扩大高校相关专业招生规模，提高人才培养补贴，吸引更多优秀人才；设立低空经济专项科研基金，支持核心技术攻关，突破飞控系统等关键环节；扩大对医疗应急、低空物流等民生场景企业的补贴范围，推动应用规模化普及。

从制造到服务，从技术突破到生态构建，济南正凭借工业底蕴与创新活力在万亿级产业蓝海中锚定坐标，以“向天而行”的魄力与智慧，在新一轮科技革命和产业变革中奋力开拓空天新版图。

编辑：于海霞 组版：刘淼

兴业通代发
PAYROLL SERVICE

薪资代发 找兴业

【兴业通代发】薪酬福利好管家

兴业银行 你的财富伙伴

量体裁衣 | N种方式
便捷管理 | 简单轻松

热线兴业：95561 在线兴业：www.cib.com.cn



兴业银行
INDUSTRIAL BANK CO.,LTD.